
PREFEITURA DE 
SÃO PAULO 

VERDEE MEIO AMBIENTE 

Local: on line-teams 

PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 
SECRETARIA DO VERDEE DO MEIO AMBIENTE 

CONSELHO GESTOR DO PARQUE MUNICIPAL DO BIXIGA 

ATA DA 42, REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR 
DO PARQUE DO BIXIGA (BiÇnio 2025/2027) 

Data: 13 de outubro de 2025 

Horário: 17h30 às 19h05 
Local: Reunião virtual (plataforma Microssoft Teans MIT) 
Coordenação: Juliana Laurito Summa - Secretaria do Verde e do Meio Ambiente (SVMA) 

1. ABERTURA 

A reunião foi iniciada por Juliana Laurito Summa. 

2. VERIFICAÇÃO DE QUÓRUM 

3. PAUTA: 

Foi confirmado o quórum necessário para deliberações, mesmo com ausência de alguns titulares. 
Suplentes presentes foram autorizados a votar. 

1) Ausência das Secretarias eleitas pelo Conselho Gestor; 

2) Ampliação da horta urbana Roçado Rio Bixiga; 
3) Organização/diretrizes de fluxo das notificações pela SVMA para o Conselho Gestor sobre 

os serviços e atividades a serem realizadas no parque; 
4) Encaminhamento da deliberação feita pelo Conselho Gestor no dia da segunda reunião 

ordinária, 12/09/2025, pela manifestação contrária à cessão do terreno onde será 
implantado o Parque do Rio Bixiga (Parque Municipal do Bixiga) para instalação do canteiro 
de obras da construção da linha 19-Celeste pela Companhia do Metropolitano de São Paulo 
(METRÔ) e convocação do Metrô - Companhia do Metropolitano de São Paulo (CMSP) para 

apresentação de intenção de uso/projeto previsto para o terreno do parque. 

3.1. 

5) Encerramento 

Ausência das Secretarias eleitas pelo Conselho Gestor 
Na 32, Reunião Ordinária do Conselho Gestor, realizada em 12/09/2025, foram 
apresentadas pela SVMA as Secretarias obrigatórias: Subprefeitura da Sé e Secretaria 

Municipal de Cultura e Economia Criativa (SMC) e foram votadas e eleitas pelo Conselho 
Gestor as demais Secretarias obrigatórias na composição das cadeiras do Conselho Gestor 

a Secretaria Municipal de lnfraestrutura Urbana e Obras (SIURB), a Secretaria Municipal de 

Urbanismo e Licenciamento (SMUL) e a Secretaria Municipal de Assistência e 

Desenvolvimento Social (SMADS). 
a. Em função da ausência de representantes da Subprefeitura da Sé, da SMC, SIURB, SMUL e 

SMADS na reunião ordinária, os membros do Conselho Gestor representantes de 
frequentadores e entidade, questionaram à SVMA: 



A SVMA respondeu que as secretarias eleitas podem recusar a participação no Conselho 
Gestor e que não sabia como foram feitos os convites. 

b. Os membros do Conselho Gestor solicitaram esclarecimentos a respeito, pois entendiam 
como uma convocação obrigatória. 
A SVMA ficou de apresentar esclarecimentos. 

3.2. Ampliação da horta urbana Roçada Rio Bixiga 

Os membros do Conselho Gestor representantes de frequentadores solicitaram esclarecimentos à 
SVMA sobre: 

a. Aumento da horta urbana Roçado Rio Bixiga próxima a área a Cesalpina, árvore existente 
no terreno, e uso da água da torneira do parque para regas. 

b. Esclarecimentos sobre a legitimidade de realização de uma vaquinha (arrecadação 
voluntária de recurso financeiro) para apoiar a horta Roçado Rio Bixiga e o Projeto 
Abacateiro. 0 projeto abacateiro atende hoje 127 crianças. Começou como iniciativa 
voluntária. 

C. Foi comentado sobre a possibilidade de uso do recurso do FEMA - Fundo Especial do Meio 
Ambiente para a manutenção da horta. Discutidas questões sobre funçes de conselheiros 

versus hortelões, para não configurar corrupção. 
A SVMA não incentiva horta em parques por questões de conflito de uso do espaço 

público. 
Comunicou que o FEMA não tem edital para hortas que a horta é integrante do 

Sampa+rural e que o FEMA é para vigilância e manutenção % para parques. E que uma 
emenda parlamentar pode ser direcionada para horta. 
A emenda deve ser feita por uma secretaria, no nosso caso seja via SVMA e o repasse para 

o Oficina Uzona. 

d. Os recursos podem entrar também via Coordenadoria de Alimentação Escolar (CODAE) 

da Secretaria Municipal de Educação de São Paulo (SME) 

e. Parceria que está acontecendo entre a escola e o abacateiro, PTRF para compra dos 
materiais. O Programa de Transferência de Recursos Financeiros - PTRF foi instituído 

pela Secretaria Municipal de Educação pela Lei n° 13.991, de 10 de junho de 2005 

3.3. 

A SVMAe todos os membros do conselho concordaram com a ampliação e vaquinha. 

Organização/diretrizes de fluxo das notificações pela SVMA para o 
Conselho Gestor sobre os serviçose atividades a serem realizadas no parque 

A SVMA esclareceu que a Coordenação de Gestão dos Parque e Biodiversidade (CGPABI), 

hoje concentrada na servidora Juliana Summa, é a responsável pela Gestão do Parque e 
organização das atividades do Conselho Gestor do Parque Municipal do Bixiga. Que o 
servidor Leandro é responsável por vistorias e acompanhamento das atividades que 

acontecem no parque, como com a comunicação com os vigilantes, obras, manutenç�ão e 

que ele está acima do Gestor do Parque, ainda não indicado. 

a. Os membros do Conselho Gestor representantes de frequentadores solicitaram 
esclarecimentos à SVMA sobre a realização de um levantamento planialtimétrico no 

parque no dia 27/10 sem comunicação prévia ao Conselho Gestor. 

A SVMA comunicou que o levantamento planialtimétrico foi feito pelo Metrô a pedido da 

SVMA e lAB. 



b. Os membros do Conselho Gestor representantes de frequentadores solicitaram à sVMA 
para ser enviado um Email com o nome dos vigilantes que estão trabalhando no parque e 
cronograma, assim como, o canal para a comunicação do supervisor Leandro para registro. 

C. Os membros do Conselho Gestor representantes de frequentadores comunicam que ja 
tiveram ruídos de comunicação com os vigilantes com freguentadores voluntários da horta 
e projeto abacateiro. E foi sugerido pelos membros o envio de um cronograma das 

atividades da horta Roçado Bixiga e do Projeto Abacateiro para os seguranças. 

A SVMA comunicou que irá providenciar. 

C 

SVMA sugere que seja feita a lista dos conselheiros e das atividades. E comunicou que 
pessoas do prédio reclamaram sobre movimentação nas áreas do parque pelo prédio 

vizinho. 

d. Conselho solicita envio da reclamação feita para a SVMA sobre a movimentação no parque 
e sugere que seja feita uma notificação de vizinhança sobre as movimentações que 

3.4. 

Ocorrem no terreno. 

A SVMA comunicou que irá providenciar. 

Organização/diretrizes de fluxo das notificações pela SVMA para o 
Conselho Gestor sobre os serviços e atividades a serem realizadas no parque 

Encaminhamento da deliberação feita pelo Conselho Gestor no dia da segunda reunião 
ordinária, 12/09/2025, pela manifestação contrária à cessão do terreno onde será 
implantado o Parque do Rio Bixiga (Parque Municipal do Bixiga) para instalação do canteiro 
de obras da construção da linha 19-Celeste pela Companhia do Metropolitano de São Paulo 
(METRÖ) e convocação do Metrô - Companhia do Metropolitano de São Paulo (CMSP) para 

apresentação de intenção de uso/projeto previsto para o terreno do parque. 

Os membros do Conselho Gestor representantes de frequentadores solicitaram novamente 

que a SVMA faça a convocação de uma reunião com Metrô para que seja feita uma 
apresentação dos projetos do Metrô previstos para a área do parque. E apresentou 
preocupações sobre as obras previstas frente as intenções de projeto, vocação ambiental 

desejada para o Parque do Rio Bixiga, em processo de concurso neste momento. E 

comentou sobre conflito de informações sobre o que está sendo previsto. 

A SVMA comunicou que ARTESP - Agência de Transporte do Estado de São Paulo já se 
reuniu com a SVMA e Metrô. E informou que em parte da área do parque está previsto o 

uso para criação de um canteiro de obras do Metrô (linha 19-Celeste), após o uso que tem 

previsão de duração de 6 a 7 anos, a área volta a ser do parque. E comunicou que a SVMA 

poderá fazer a implantação faseada do parque. E que a área foi desapropriada pelo MetrÓ 

antes da criação do Parque Municipal do Bixiga em acordo com a Prefeitura Municipal de 

São Paulo. Comunicou que a SVMA vai propor a presença do metrô na prxima reuniäo. 

b. Os membros do Conselho Gestor representantes de freguentadores apresentaram 

preocupações quanto ao impacto das obras do Metrô na bacia hidrográfica do 



Anhangabaú, na sub-bacia rio Bixiga e nas áreas de entorno tombadas. E solicitou que 
sejam enviados os documentos que foram mencionados pela SVMA durante a reunião. 

C. Os membros do Conselho Gestor representantes de frequentadores solicitaram 
transparência e acesso ao SEI e a convocação de uma Audiência Pública para o Metrô 
apresente o projeto de canteiro de obras e demais detalhes. 

4. Encerramento 

A reunião foi encerrada às 19h05, com encaminhamentos registrados e compromissos assumidos 
para continuidade dos trabalhos. Nada mais havendo a tratar, Juliana Laurito Summa encerrou os 

trabalhos 42. Reunião Ordinária do Conselho Gestor do Parque do Bixiga. 
Estiveram presentes os conselheiros que participaram da reunião on line conforme chat, 
constante como ANEXO 1 desta Ata. 
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são Paulo, 13 de outubro de 2025. 

Secretária do Conselho Gestor do Parque Municipal do Bixiga 
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